Русский язык. 3 класс.

Учимся писать сочетания –инк–  и  –енк–.
Цели урока: 

Личностные: способность к самооценке и коррекции своей деятельности, умение вступать в коммуникацию с учителем и сверстниками, умение работать в паре и в группе, умение преодолевать трудности, понимание важности знания правописания орфограмм.

Метапредметные: умение управлять своей деятельностью (умение формулировать тему и цель предстоящей учебной деятельности), умение строить логическую цепь рассуждения, умение выполнять логические операции (сравнение, анализ), умение составлять алгоритм действий, умение извлекать информацию из разных источников, перерабатывать и предъявлять ее разными способами; умение контролировать и оценивать достигнутые результаты своей деятельности и вносить необходимую коррекцию в процессе деятельности.
Предметные: организовать наблюдение за написанием сочетаний  -инк-, и -енк-; открыть вместе с детьми способ проверки сочетаний – енк -и - инк -,    познакомить с правилом и алгоритмом его применения.; учить делать выводы и обобщения при изучении новой темы.; развивать орфографическую зоркость.
Оборудование: Иванов С.В. «Русский язык: 3 класс»:  учебник для учащихся общеобразовательных учреждений: в 2ч. Ч.2. – М.: Вентана – Граф, 2013; Кузнецова М.И. «Пишем грамотно: 3 класс»: рабочая тетрадь №2 для учащихся общеобразовательных учреждений. - М.: Вентана – Граф, 2013; карточки с заданием для каждого ученика; дидактические карточки; - компьютерная презентация; интерактивная доска; мультимедийный проектор; оборудование для системы голосования.
	Этапы урока, задачи
	Ход урока
	Деятельность учащихся

	
	
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности (УУД)

	1.Организационный этап

2. Определение темы урока. Постановка проблемы урока.
	(Запись числа и классной работы, правильная посадка при письме, настрой на хорошую работу)

На интерактивной доске – слайд 1
I. 
Протал[инк]а – проталинка

Трещ[инк]а – трещинка

II.

Баш[инк]а – башенка

Сос[инк]а – сосенка

– Ребята, взгляните на доску! Обратите внимание на 2 группы слов. Что вы заметили? 

(В словах первой группы слышим сочетание –инк– и написано сочетание –инк–, а в словах второй группы слышим сочетание –инк–, а написано сочетание –енк–)
	
	Познавательное УУД: умение строить логическую цепь рассуждения

	
	– Кто догадался, чему мы будем учиться сегодня на уроке? Какова тема урока?

(Мы будем учиться писать сочетания –инк– и –енк– в существительных)
– Откройте учебник. Найдите урок 88. Назовите блок, в котором мы будем работать.

(Мы будем работать в блоке «Правописание»)

– Какова задача урока?

(Мы будем учиться писать без ошибок, грамотно)

– Прочитайте тему урока.

(Учимся писать сочетания –инк–  и  –енк–)
	Самостоятельное формулирование целей урока
	Регулятивное УУД: умение управлять своей деятельностью (умение формулировать тему и цель предстоящей учебной деятельности)

	3.Изучение нового материала. Составление алгоритма действий
Обучение поисковому чтению.
Определение границ знания и незнания
	Слайд 2
I. 
Проталина – протал[инк]а – проталинка

Трещина – трещ[инк]а – трещинка

II.

Башня – баш[инк]а – башенка

Сосна – сос[инк]а – сосенка

– Еще раз посмотрите на доску, постарайтесь установить признак, по которому определяется написание выделенных сочетаний.

(Если слово образовано от слова, заканчивающегося на –ина, то пишется сочетание –инк–)
– Найдите в учебнике рубрику «Обрати внимание». Прочитайте правило молча. Что вы можете добавить к сказанному вами выводу?

(Если слово образовано от слова, заканчивающегося на –на или –ня, то пишется сочетание –енк)

– Кто еще раз сможет сформулировать новое правило?

(Ответы детей)
	
	Познавательное УУД: умение выполнять логические операции (сравнение, анализ)
Коммуникативное УУД: умение извлекать информацию из различных источников, перерабатывать, систематизировать ее

	Обучение переработке информации, самостоятельному составлению алгоритма
	– Теперь мы будем учиться применять новое правило. Составим вместе алгоритм действия. 
Слайд 3
Учись применять правило.

– С чего мы начнем?

(Надо посмотреть, от какого слова образовано слово горошинка)

(Учитель открывает на слайде окно)

1. Определи, от какого слова образовалось данное.

– Что делаем дальше?

(Смотрим, на что оканчивается слово. Если оканчивается на –ина, значит пишем сочетание –инк–)
(Учитель открывает на слайде окно)

2. Если от слова на –ина, пиши сочетание –инк–. Если от слова на –на, –ня, пиши –енк–.

(Учитель оставляет алгоритм на доске)

– Давайте сверим наш алгоритм с алгоритмом в учебнике

(Ученик читает в слух)
	Попытка самостоятельного составления алгоритма
	Познавательное УУД: умение выполнять логические операции (сравнение, анализ)


	4. Физкультминутка
	
	
	Личностные УУД: здоровьесбережение.

	5. Закрепление нового материала. Тренировка в применении нового правила
Обучение самоконтролю
	– Давайте потренируемся в написании слов с сочетаниями –инк– и –енк–, используя наш алгоритм. Работаем с упражнением №1 в учебнике.
(Фронтальная работа с четким проговариванием алгоритма; выполняется в тетради и на интерактивной доске)

Слайд 4
горошина – горош . нка
песня – пес . нка
сосна – сос . нка
смородина – смород . нка
жемчужина – жемчуж . нка
башня – баш . нка
проталина – протал . нка
	Работа по алгоритму. Запись в тетрадь. Самоконтроль. Работа с ИКТ –интерактивная доска
	Регулятивное УУД: умение работать по алгоритму

	
	– Сейчас вы будете работать в парах. На с толах у вас карточки. Прочитайте задание. Кому что непонятно? Приступайте.

Вставьте пропущенные буквы и распределите слова по столбикам.
                 - инк -                     - енк –

колокол.нка, часов.нка, переклад.нка, смород.нка, ссад.нка, бас.нка
– Давайте проверим вашу работу. С какой орфограммой мы сегодня познакомились?
(Правописание сочетаний –инк– и –енк–)
	Работа в парах. Работа с ИКТ –интерактивная доска
	Коммуникативное УУД: умение работать в паре, договариваться, слушать одноклассника, умение уступать

	
	– Проговорите еще раз правило.

(Ответы детей)
	
	Регулятивное УУД: умение удерживать учебную задачу в течение урока

	
	– А сейчас поработаем в группах и вспомним ранее изученные орфограммы в суффиксах и сочетаниях
(Учитель раздает каждой группе карточки)

– Прочитайте задание, обсудите его и выберите одноклассника, который будет оформлять вашу работу. Кому что непонятно?
Составьте слова, запишите их. Подчеркните орфограммы в суффиксах и сочетаниях.
мам–


–очка

кур–

брат–


–ец


пугов–

кош–


–ица


дев–

чаш–


–ичка

тетрад–

луков


–ечка

мороз-

очка:____________________________________________
ец: ______________________________________________
ица: ____________________________________________
ичка: ___________________________________________
ечка: ___________________________________________
Слайд 5
(Проверка на интерактивной доске. Каждая группа – отдельная орфограмма. Остальные группы исправляют, добавляют)
– Молодцы! Хорошо справились с заданием на правописание изученных ранее орфограмм в суффиксах и сочетаниях. А с какой новой орфограммой мы познакомились сегодня на уроке?
(Ответы детей)
	Составление слов по заданной схеме. Работа в группах. Самоконтроль
	Коммуникативное УУД: умение работать в группе

	(самостоятельная работа)
	– Откройте рабочие тетради «Пишем грамотно», урок 88. упражнение 1. Прочитайте задание. Кому что непонятно? Работать вы будете самостоятельно. Приступайте.
(Самопроверка с доски)
	Работа по алгоритму. Запись в рабочую тетрадь. Самоконтроль
	Регулятивное УУД: умение работать по алгоритму, умение контролировать и оценивать достигнутые результаты своей деятельности и вносить необходимую коррекцию в процессе деятельности

	(Работа с системой голосования. Тест)
	– А сейчас выполним небольшой тест. Чтобы справиться с ним, вы должны вспомнить правило правописания сочетаний –инк– и –енк–.
(Ответы детей)

– Внимательно читайте вопрос на доске, выбирайте правильный ответ.

(6 вопросов по системе голосования)

1. Отметь верно или неверно высказывание.

Сочетание – инк – пишется в словах, заканчивающихся на   –на, -ня.

2. Отметь верно или неверно высказывание.

Если слово образовалось на – ина, пиши сочетание – инк –.

3. Найди слово, в которое надо вставить букву  и .

А.  Баш.нка

В.  Трещ.нка

С.  Сос.нка

4. Найди слово, в которое надо вставить букву  е

А.  Протал.нка

В.  Горош.нка

С.  Часов.нка

5. Найди лишнее слово.

А.  Жемчуж.нка

В. Пес.нка

С.  Бас.нка

Д.  Сос.нка

6. Найди лишнее слово.

А.  Смород.нка

В.  Переклад.нка

С.  Колокол.нка

Д.  Протал.нка .
– Ребятам, которые выполнили тест без ошибок, я сегодня ставлю пятерки.(Учитель называет фамилии)А с остальными мы отработаем ошибки на следующем уроке.
	Работа с ИКТ – система голосования
	Познавательное УУД:
фиксация знаний с помощью инструментов ИКТ

	6. Итог урока. Рефлексия.
	– Наш урок подходит к концу, и я хотела бы спросить, что нового вы сегодня узнали? Что вам показалось трудным? Что понравилось?

(Ответы детей)

- Я научился…

- Я узнал…

- Мне понравилось…

- У меня получилось…

- Мне было трудно…
	Рефлексия. Самоанализ.
	Регулятивное УУД: умение оценивать достигнутые результаты своей деятельности и вносить необходимую коррекцию в процессе деятельности

	7. Домашнее задание
	Рабочая тетрадь «Пишем грамотно». Урок 88, упр. 2 – для всех обязательно, по выбору упр. 3 или 4.
	
	


